

万州二中 2022-2023 学年高 2023 届高三上期 12 月线上检测

语文试题 参考答案

- 1、B。原文说的是“这些有关翻译方法和原则的资源如加以利用，或亦对中国之“解释”理论有重要意义。”选项把或然性说成了必然性
- 2、B。A 应是部分佛教名词。扩大了范围 C《公羊传》《谷梁传》的解释不如《左传》，原文没有比较。无中生有 D 原文是转折关系，弄错了关系或强加因果
- 3、C。A 过于繁杂，研究意义不大，于文无据或无中生有。B《易经》对《系辞》作了整体性的哲学解释，张冠李戴了，原文是“《系辞》对《易经》”。“……是受到……影响才对《老子》作出……”变成了必要条件，显得绝对化。D 原文“但我认为上述三种可能对后世影响最大。”可能性变成了必然性
- 4、A。诗人群体唱和活动，不是对经典的咏唱
- 5、A。明确提出了中国也能创建起自成体系的解释学的观点。原文只是提出能否创建中国解释学的思考
- 6、C。他在处事上不擅交际，处事不周。错误
- 7、B。淡化了小说的严肃性，错。反而增强了幽默调侃的情趣，在调侃中更显示出小说的严肃性。
- 8、C。“温文尔雅”错，应是“慷慨激昂”
- 9、答案要点①急人之困，②身体力行，勇敢机智，③关心民命，厌恶战争。每点 2 分，意思对即可。
- 10、B，都是“被”。A 招纳；达到。C 拜访；王朝。D 都通“凭”，靠着；乘
- 11、A，都是“趁机”。B 用来；相当于“而”，表顺承，就。C 到；向。D 定语后置的标志词；取独
- 12、C，略
- 13、D。A 就是德行不高的人。B 是战国时赵、韩、魏的合称。C 天子七庙、诸侯五庙、大夫三庙，士无一庙，庶人无庙。
- 14、D。尽管追求享乐轻视战争，但是在上将军乐毅的统率下。曲解文意
15. (1) 燕昭王收拾了残破的燕国之后，登上了王位。他降低身份，以厚重礼物来招聘贤才，想将来依靠他们报仇雪耻。(破：残破。卑身：降低身份。厚币：用厚礼。以：依凭。各 1 分)
- (2) 折节屈尊侍奉贤者，面向北对着老师接受教导，那么才干超过自己百倍的人就会到来。(诎指：折节屈尊。北面：面向北。百已：超过自己百倍。各 1 分)
- 16、C。不是“想象的”，是实景
- 17、B。风流鬓未华，不是指自己。
18. (6 分) 答案要点
- ①对年华已逝、物是人非的感伤。②对自身前途的迷茫。③对召平、陶潜归隐田园的羡慕。
- ④对故人热情挽留的感激。⑤对羁旅的厌倦，对故乡的思念。(每点 2 分，答出三点即可满分。意思对即可。)
- 19 默写
- (1) ①舞榭歌台、②风流总被雨打风吹去
- (2) ③但见悲鸟号古木、④又闻子规啼夜月
- (3) ⑤奈何取之尽锱铢、⑥用之如泥沙

- (4) ⑦过春风十里、⑧尽荠麦青青
(5) ⑨骅骝一跃、⑩鸷马十驾
(6) ⑪屈原放逐、⑫乃赋离骚

20. C。愈演愈烈：事情情况等越加恶化、严重。变本加厉：原指比原来更加发展，现指情况变得比原来更加严重。前者一般指情况、事实，后者一般指人。根据语境，第一空选“愈演愈烈”。推波助澜：比喻从旁鼓动、助长事物（多指坏的事物）的声势和发展，扩大影响。兴风作浪：原指神话小说中妖魔鬼怪施展法术、掀起风浪，后比喻掀起事端、无事生非。根据语境，侧重流量媒体在一边鼓动，而不是凭空挑起事端，第二空选“推波助澜”。格格不入：有抵触，不相投合。不合时宜：不适合时代形势的需要。根据前文语境，第三空选“格格不入”。无所适从：不知跟从哪一个好，比喻不知道怎么办才好。进退两难：前进和后退都难，比喻事情无法决定，因而难以行动。根据语境，侧重父亲不知道该怎么做，后文父亲“干脆放手不管了”，其实就是“后退”，故第四空选“无所适从”。

21. B。原句有三处语病：第一，句式杂糅，删除“苦处”；第二，成分残缺，后半句缺少主语，加主语“他们”；第三，关联词搭配不当，对应下文的“而是”，把“只是”改为“不是”。

22. B，特殊的含义。A 引用。C 反语讽刺。D 突出强调。

23. D。根据下文可判断出句子的逻辑主语应为“量子计算”，因此排除 A、C 两项。下文侧重阐释量子计算是一项关键技术，而非它已被认可，所以排除 B 项。所填句以“技术”结尾，与下文衔接更紧密。

24. ①研制出“九章二号”；②如何把“构想”变成现实；③实验结果显示。（每句 2 分，意思对即可。）

25. 审题难点在于如何准确理解白居易的诗。前八句拿玉与铁比较，具有辩证性，才如利剑，是一个人建功立业、有所作为的必要条件。一个人有德无才，很难大有作为。德如良玉，是一个人安身立命、为人处世的根本保证。一个人有才无德，不可能在事业上持久，最终必定失败。“君疑才与德，咏此知优劣”两句托出主旨，以玉、铁比喻德、才，且知“优劣”，是暗含作者关于价值轻重的判断的。因此，既要注意二者的辩证关系，也要注意轻重先后。

[参考立意]①才以立业，德以处世。②人才须德才兼备。③欲成才，先立德。

【参考译文】燕昭王收拾了残破的燕国之后，登上了王位。他谦卑恭敬，以厚礼重金招聘贤才，准备依靠他们报仇雪耻。于是，他去见郭隗先生，说：“齐国趁我国内乱，发动突然袭击，打败了燕国。我深知国小力弱，不可能报仇。然而如果能得到有才干的人，与他们共同管理国家，来洗雪先王的耻辱，这是我的愿望。请问要报国家的大仇，应该怎么办？”

郭隗先生回答说：“成就帝业的国君，以贤者为师，同朝共事；成就王业的国君，以贤者为友，同朝共事；成就霸业的国君，以贤者为臣，同朝共事；亡国的国君，以贤者为奴仆，则不能保有国家。折节屈尊侍奉贤者，面向老师接受教导，那末，才干超过自己百倍的人就会到来；先于别人去劳役，后于别人去休息，先于别人向人求教，别人已经不求教了，自己还求教不止，那末，才干超过自己十倍的人就会到来；靠着几案，拄着手杖，颐指气使，手指画脚，那末，干杂活、服苦役的人就会到来；如果对人暴虐粗野，随便发怒，任意呵斥，那末，只有唯唯诺诺，唯命是从的犯人、奴隶就会到来。这些都是古代施

行王道，招揽人才的办法。大王如果能够广泛选拔国内的人才，亲自登门拜访，天下人听说大王亲自拜访贤臣，天下的贤士一定都会奔赴燕国。”

昭王说：“我应当拜访谁才合适呢？”

郭隗先生说：“我听说，古代有个君王，想以千金求购千里马，经过三年，也没有买到，宫中有个内臣对国君说：‘请让我去买吧’，国君就派他去。三个月后他找到了千里马，可是马已经死了，就以五百金买了那匹死马的头，回来报告国君。国君大怒，说‘我要找的是活马，死马有什么用？还白白花了五百金。’内臣回答说‘死马尚且肯花五百金，更何况活马呢？天下人由此一定会认为大王善于买马，那么千里马就会买到。’于是，不到一年，三匹千里马就送上门来。现在大王果真想招揽人才，就先从我开始吧；像我这样的人尚且被任用，何况比我更有才干的人呢？难道他们还会嫌千里为远而不到燕国来吗？”

在这时，燕昭王专为郭隗修建了官宅，并且尊他为师。不久，乐毅从魏国来了，邹衍从齐国来了。剧辛从赵国来了，有才干的人都争先恐后地聚集到燕国，昭王悼念死去的人，安慰活着的人，同老百姓同甘共苦。二十八年后，燕国殷实富裕了，士兵生活安适，都乐意为国而战。于是，昭王就任命乐毅为上将军，与楚、秦、赵、魏、韩等国合谋讨伐齐国。齐国大败，齐闵王逃往国外。燕国的军队单独追击败逃的齐军，攻下齐都临淄，把那里的宝物全部掠去，烧毁了齐国的宫殿、宗庙。齐国的城邑没有被攻下的，只有莒和即墨两处。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线